



## Произвольное, жестокое подавление свободы слова: дело Натали Ямб

Санкции ЕС, запрет на въезд во Францию и политическая диффамация были направлены на то, чтобы заставить замолчать швейцарско-камерунскую активистку, защищающую суверенитет Африки, и лишить ее средств к существованию.

Феликс Абт

втр 13 янв 2026

### От Ла-Шо-де-Фона к панафриканской известности

Натали Ямб (родилась 22 июля 1969 года в г. Ла-Шо-де-Фон, Швейцария) — известная швейцарско-камерунская политическая активистка, предпринимательница, специалист по коммуникациям и инфлюенсер в социальных

сетях. Получив прозвище «*La Dame de Sotchi*» («Дама из Сочи») после своего вирусного выступления на саммите «Россия–Африка» в Сочи в 2019 году, она стала одной из ключевых фигур современного панафриканского движения.

Она является бескомпромиссным критиком западного — в особенности французского — влияния в Африке, осуждая неоколониальную политику («Франсафрик»), западно-африканскую валюту франк КФА и присутствие французских военных сил. Используя такие платформы, как YouTube, Facebook и X, где у неё сотни тысяч подписчиков, она сформировала обширную франкоязычную аудиторию, продвигая идеи африканского суверенитета, демократической подотчётности и отказа от иностранного вмешательства. Её активизм основан на свободе выражения мнений и сопротивлении структурам власти, которые она обоснованно считает эксплуататорскими — что я могу лично подтвердить, исходя из собственного опыта жизни и работы в Африке.

## Биография и карьера

- Родившаяся в семье швейцарской матери и камерунского отца, оба выходцы из рабочей среды, Ямб частично выросла в Камеруне и изучала политологию, журналистику и коммуникации в Германии.
- Она занимала руководящие должности, в том числе в области управления персоналом и организационного развития в MTN Group (2007–2014) и A.P. Møller-Mærsk (2005–2007).
- В 2010-х годах она занимала должность исполнительного советника Мамаду Кулибали и его оппозиционной партии LIDER в Кот-д'Ивуаре.
- Ее международная известность возросла в октябре 2019 года после ее эмоциональной речи на саммите Россия–Африка в Сочи, в которой она осудила разграбление Францией африканских ресурсов и ее содействие дестабилизации ситуации, что вызвало гнев французского правительства.



Натали Ямб (изображение Le Monde)

## Ключевые события и западный буллинг

В декабре 2019 года, вскоре после выступления в Сочи, Ямб была выслана из Кот-д'Ивуара и депортирована в Швейцарию. Власти Кот-д'Ивуара сослались на то, что ее деятельность «несовместима с национальными интересами», что было широко истолковано как месть за ее антифранцузскую критику и предполагаемую угрозу связям правящей элиты с Францией.

Она столкнулась с дополнительными ограничениями со стороны Запада:

В 2022 году Франция ввела в отношении неё отдельный запрет на въезд, сославшись на якобы присущую ей «глубокую ненависть» к стране и предполагаемую угрозу общественному порядку. Ямб отвергает эти обвинения, утверждая, что выступает не против Франции как таковой, а против элит, стремящихся сохранить своё колониальное влияние в Африке.

26 июня 2025 года Европейский союз ввел в отношении нее санкции, заявив, что она причастна к дестабилизирующими действиям и гибридным угрозам со стороны России, включая манипулирование иностранной информацией и вмешательство в дела других стран — обвинение, которое она отвергает.

Эти внеправовые и произвольные меры — замораживание активов в ЕС и запрет на въезд или транзит через территорию ЕС — направлены против нее как предполагаемой сторонницы России, якобы повторяющей нарративы Москвы с целью подрыва влияния Запада, в частности Франции, в Африке.

ЕС подчеркивает ее связи с Ассоциацией свободного исследования и международного сотрудничества (AFRIC), которая связана с российскими частными военными компаниями (ранее связанными с группой «Вагнер»), компанией, которая поддерживает африканские правительства в борьбе с террористическими группами. Эти санкции, основанные на административных решениях, а не на судебных постановлениях, опираются на выборочно цитируемые публичные заявления, часто вырванные из контекста, а также на ее поездки и связи.

Решение ЕС было инициировано Каей Каллас, неизбранным чиновником ЕС, известной своей русофобской позицией, которая даже выступает за раздробление России.

Санкции сильно ударили по Ямб: швейцарские банки заморозили ее счета, лишив ее финансовых средств и жестко ограничив ее передвижения. Как первый гражданин Швейцарии, подвергшийся репрессиям со стороны ЕС, она не может покинуть Швейцарию. Эти уникальные меры жестоки и не прошли юридическую проверку, они наказывают политические высказывания без судебного контроля и без каких-либо правонарушений.

Еще более тревожным является то, что они создали прецедент, используя инструменты, предназначенные для борьбы с иностранными злоумышленниками, такими как террористы, против законопослушных граждан Запада.

Ямб отказалась молчать, публично выступив против санкций и подав иск против Совета ЕС.

## Противоречия и позиции

Западные правительства и их партнеры в СМИ, которым бросает вызов Ямб, часто изображают ее как предполагаемого носителя российского влияния и дезинформации в Африке. Они ссылаются на ее резкие заявления о том, что Украина «полнна неонацистов» — в стране, где нацистский военный преступник и массовый убийца Степан Бандера был возведен в ранг национального героя, в честь которого названы стадионы, улицы и общественные места, и где украинские солдаты с нацистской символикой сражаются на передовой.

Ее также критиковали за заявление, что убийства мирных жителей в Буче не были совершены Россией. Примечательно, что Россия призвала к международному расследованию этого инцидента — инициатива, которую и Киев, и западные правительства отвергли, по-видимому, из-за боязни раскрытия неудобной правды.

Ее также обвиняют в участии в качестве «независимого международного наблюдателя» в референдумах 2022 года в восточной Украине, где большинство жителей составляют этнические русские, которые стали мишенью русофобского режима, пришедшего к власти после поддерживаемого Западом переворота 2014 года. Киевский режим и его западные сторонники лишили этих граждан права определять свое будущее. По этой причине Запад отказался направлять туда наблюдателей за выборами.

Ямб приветствовала участие России в Африке, отметив, что она не имеет там колониального прошлого и предлагает «взаимовыгодное сотрудничество» в качестве альтернативы эксплуататорскому господству Запада.

## Африканские альянсы и последние события

Несмотря на — или, возможно, благодаря — западным санкциям, Ямб пользуется сильной поддержкой во всей Африке. Она поддерживает тесные связи с правительствами Мали, Буркина-Фасо и Нигера, которые входят в Альянс государств Сахеля. В августе 2025 года, после введения мер ЕС, переходный президент Нигера генерал Абдурахаман Тиани назначил ее специальным советником и выдал ей дипломатический паспорт — смелый жест солидарности и признания ее роли в борьбе за достоинство и суверенитет Африки.

## Неповиновение и солидарность

Фигура Ямб остается противоречивой: ее сторонники превозносят ее как бесстрашную панафриканскую героиню, тогда как западные правительства и аффилированные с ними СМИ изображают ее пропагандисткой — в то время как на деле она отстаивает независимость и интересы народов Африки.

По состоянию на январь 2026 года Натали Ямб продолжает свою активную деятельность, несмотря на попытки ЕС разрушить ее жизнь — подобно гражданину Швейцарии Жаку Бо, которому даже не разрешают покупать продукты питания. По-видимому, ЕС не испытывает угрызений совести, когда доводит законопослушных граждан до голода просто за то, что они придерживаются иного мнения. Разве мы не были свидетелями чего-то подобного в прошлом веке?

И Ямб, и Бо заслуживают нашей солидарности, потому что произвол и беззаконие угрожают не только им, но и всем обычным гражданам Европы. Помните: сегодня они пришли за Жаком Бо и Натали Ямб, а завтра могут прийти за вами!

• • •

Оставайтесь на связи и в курсе событий — присоединяйтесь ко мне на *Substack*:  
<https://felixabt.substack.com>

ТЕГИ СТАТЬИ:

Анализ Ямб, Натали ЕС Франция Швейцария Камерун